

## 15-я ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ РУМЫНИИ ОТ ФАШИСТСКОГО ИГА

*Георге Матей*

23 августа румынский народ отметил пятидесятилетие своего освобождения от фашистского ига. В 1944 г. в этот день при благоприятных условиях, созданных сокрушительными ударами Советской Армии по фашистским войскам, в Румынии произошло вооруженное восстание, организованное и возглавленное Коммунистической партией. Военно-фашистская диктатура Антонеску была свергнута, Румыния вышла из преступной антисоветской войны и повернула оружие против гитлеровской Германии.

«23 августа, — указывает Г. Георгиу-Деж, — является для румынского народа величайшим национальным праздником, так как эта дата ознаменовала собой коренной поворот в его жизни: от буржуазно-помещичьего строя — строя угнетения и зверской эксплуатации трудящихся масс, от строя политического и экономического закабаления страны империалистическими державами к народно-демократическому строю, при котором освобожденный народ взял судьбу страны в свои собственные руки и стал единственным и подлинным ее хозяином»<sup>1</sup>.

Вооруженное восстание 23 августа явилось результатом глубоких процессов, развивавшихся в общественно-экономической и политической жизни румынского государства в предшествующие годы. Стремясь во что бы то ни стало сохранить свои классовые привилегии, румынская буржуазия и помещики все жестче проводили в довоенное время и в первый период второй мировой войны антинародную и антинациональную политику. Она выражалась в усиленной фашизации страны, в ускорении подготовки к агрессии против Советского Союза, поощрении и поддержке фашистских группировок, в капитуляции перед немецким фашизмом и позорном подчинении «Венскому диктату» 30 августа 1940 г., отторгнувшему от Румынии часть ее территории — Северную Трансильванию. Завершением этой губительной политики было установление в начале сентября 1940 г. кровавой фашистской диктатуры и вовлечение страны против воли румынского народа в разбойничью антисоветскую войну.

Нападение на СССР давно подготавливалось буржуазно-помещичьей Румынией. Социалистическое государство — постоянный источник беспокорности для правящих классов Румынии — оказывало влияние на народные массы нашей страны, видевшие в Советском Союзе пример новой жизни, построенной освободившимися от угнетения и эксплуатации рабочими и крестьянами. В то же время реакционные силы Румынии стремились захватить обширную часть советской территории.

Хотя трудящиеся нашей страны оказывали сопротивление политике измены родине, народный гнев, обращенный против фашистских поработителей и их планов участия в антисоветской войне, не смог помешать вовлечению румынского государства в гитлеровскую авантюру. Причиной этому было отсутствие боевого единства рабочего класса и антифашист-

<sup>1</sup> Георге Георгиу-Деж. Статьи и речи. Т. II. М. 1956, стр. 119.

ских сил в тяжчайшие для Румынии годы. Буржуазно-помещичьи партии и правые социал-демократические лидеры отвергли призыв Коммунистической партии Румынии к созданию широкого антифашистского патриотического фронта, расчистив своим предательством путь фашизму и агрессии.

Гитлеровская оккупация и война против СССР принесли неслыханные страдания широким народным массам: гибель сотен тысяч людей<sup>2</sup>, разорение румынского национального хозяйства, небывалое обнищание и эксплуатацию трудящихся.

За годы войны покупательная способность рабочего класса снизилась более чем в пять раз<sup>3</sup>. Промышленные предприятия были перестроены на военный лад, их возглавили военные коменданты, получившие право применять к рабочим варварские меры наказания: карцер, избивание, кандалы и т. д. Было отменено все социальное законодательство, завоеванное пролетариатом в тяжелых многолетних боях.

Резкое ухудшение наступило и в положении трудящегося крестьянства, которое подвергалось жестокой эксплуатации со стороны гитлеровцев, помещиков, кулаков, монопольных объединений и выносило на себе всю тяжесть непрерывного падения цен на сельскохозяйственную продукцию, реквизиций, трудовых повинностей и т. д.

Политика благоприятствования крупному капиталу путем перекладывания бремени налогов на широкие массы, в том числе на городскую мелкую буржуазию, неравномерного распределения дефицитных видов сырья в ущерб данной части мелкой буржуазии, произвольных экспроприаций и т. п. ущемляла интересы и этой социальной категории.

Фашистские правители проводили среди населения политику дикой национальной ненависти, приведшую к уничтожению десятков тысяч людей.

Ограбление Румынии гитлеровским империализмом с помощью местной верхушки финансового капитала и крупнейших помещиков наносило известный ущерб и некоторым буржуазным кругам. Хотя эти круги и не выступали непосредственно против фашистской диктатуры и гитлеровского гнета, они постепенно отошли от фашизма, ослабив его позиции даже среди эксплуататорских классов.

Политика фашистского правительства вызвала крайнее обострение противоречий в буржуазно-помещичьей Румынии, рост движения за национальное и социальное освобождение.

Антифашистскую борьбу возглавил рабочий класс, сгруппировавший постепенно вокруг себя широкие народные массы города и деревни. Гегемония пролетариата в национально-освободительном движении, которое тесно переплелось с освободительными действиями прославленной Советской Армии, явилась залогом свержения фашистского ига и завоевания национальной независимости Румынии.

В дело спасения родины все активнее включалась армия. Материалы того времени говорят о многих случаях, когда румынские солдаты дезертировали из частей, переходили на сторону советских войск, обращали оружие против гитлеровцев<sup>4</sup>.

Понимая антинациональный и авантюристический характер войны против СССР, многие офицеры, в том числе и представители высшего командного состава, возмущенные к тому же враждебным, пренебрежительным отношением гитлеровского командования к румынской армии, переходили в лагерь противников фашистской Германии.

<sup>2</sup> Со дня вступления Румынии во вторую мировую войну до весны 1944 г. румынская армия потеряла убитыми, ранеными и пропавшими без вести около 400 тыс. человек. «Contribuția României la războiul antihitlerist». București. 1958, p. 9.

<sup>3</sup> «Scinteia», 22 сентября 1944 года.

<sup>4</sup> Так, в марте 1942 г. произошли стычки между румынскими солдатами 11-го стрелкового батальона и гитлеровскими войсками, осенью того же года — между двумя ротами 5-го пехотного румынского полка и немецкими войсками и т. д. (Arhiva Marelui Stat Mayor (București), d. 9/E, p. 45, 47, 50; d. 52, p. 21—23).

Единственной партией, выступившей против фашизма, за изгнание из страны гитлеровцев и завоевание свободы и национальной независимости, была Коммунистическая партия Румынии. В первый же день вступления гитлеровских войск в страну, 8 октября 1940 г., она обратилась к народу с призывом выступить против немецко-фашистской армии.

В сентябре 1941 г. КПП предложила всем политическим партиям, группировкам и деятелям, всем честным патриотам платформу единого антифашистского национального фронта.

Трудность условий, в которых пришлось действовать КПП, усугублялась тем, что в руководство партии пробралась предательская группа во главе с Форишем. Она дополнила кровавый террор и издевательства гестапо своей контрреволюционной деятельностью внутри партии, стремясь разложить и уничтожить партийные организации, истребить преданных КПП работников и помешать антифашистской борьбе путем саботажа.

Несмотря на все эти обстоятельства, коммунисты, движимые чувствами патриотизма и верности идее пролетарской солидарности, рискуя свободой и жизнью, вели усиленную, многостороннюю работу. Они печатали и распространяли нелегальные издания, листовки, призывавшие массы к активным действиям. По их инициативе создавались патриотические группы, организовывавшие диверсии против фашистов<sup>5</sup>. Коммунисты руководили выступлениями рабочих, выдвигавших экономические и политические требования<sup>6</sup>.

Движение патриотов Румынии усилилось в условиях исторических побед славной Советской Армии, открывших светлые перспективы народам, поработанным немецким фашизмом.

Разгром гитлеровцев под Сталинградом вызвал панику и смятение среди господствующих классов Румынии и нанес мощный удар фашистскому государственному аппарату. Антонеску был вынужден признать на совещании командующих войсками в апреле 1943 г., что румынское фашистское государство «колеблется»<sup>7</sup>.

В то же время сокрушительные удары, которые Советские Вооруженные Силы наносили фашистам, и провал мифа о непобедимости гитлеровской армии укрепили веру грядущихся Румынии в победу над работодателями, ускорили их радикализацию и рост революционных настроений.

В июне 1943 г. КПП добилась успеха в создании внутри страны антифашистской коалиции: был образован Патриотический антигитле-

<sup>5</sup> Уже в июле 1941 г. ряд диверсий был организован в Констанце: патриоты перерезали провода, передававшие электроэнергию для установок немецкой противовоздушной обороны. Через месяц гитлеровцы были встревожены «нетерпимым» положением, создавшимся в долине Праховы из-за многочисленных диверсионных актов. В Бухаресте, Плоешти, Брашове, Тимишоаре, Араде, Симерии и других местах в результате действий железнодорожников выводились из строя вагоны, что тормозило перевозку войск и оружия на фронт. На некоторых линиях патриоты вызывали крушения поездов, перевозивших немецкие части и боеприпасы. В Решиче рабочие портили танки и пушки. На заводе «Лемэтр» в Бухаресте были созданы диверсионные группы почти во всех цехах. В июле 1942 г. взлетел на воздух склад боеприпасов при арсенале в городе Тырговиште. В Авриге в конце 1942 г. вышел из строя военный завод, производивший вооружение. В начале 1943 г. был подожжен крупный артиллерийский склад боеприпасов в Мырше, Сибиуского уезда, и т. д., и т. п. (см. Arhiva Centrală a Institutului de istorie a partidului de pe lângă С. С. al P. M. R., d. 42756, p. 12; d. 58/181; «Scînteia». 24 августа 1945 г. и 15 мая 1946 г.; «Romînia liberă». 8 августа 1943 г.; «Presa liberă» 26 июля 1941 года).

<sup>6</sup> Такие выступления имели место, в частности, на заводе в г. Араде летом 1942 г., на заводах «Вольф» и «Арсенал» в Бухаресте в декабре 1942 г., на румынских заводах в Плоешти в марте 1943 г., на фабрике «Унион» в Чиснеэди в начале сентября 1943 г., на нефтеочистительном заводе «Вега» в Плоешти 13 сентября 1943 г. и т. д. (см. Arhiva Centrală a Institutului de istorie a partidului de pe lângă С. С. al P. M. R., d. 42756, p. 11; d. 1477, p. 65—76; d. 33112—2950, v. 13, p. 313; d. 33113—2950, v. 14, p. 466, 491).

<sup>7</sup> Arhivele Statului (Bucureşti), f. Presedenția Consiliului de miniştri, d. 150, p. 11.

ровский фронт, в который вошли Коммунистическая партия, прогрессивная крестьянская организация «Земледельческий фронт», организация демократической интеллигенции «Союз патриотов», союз венгерских трудящихся Румынии — «Мадос», некоторые местные организации социал-демократов и группировки буржуазии, осознавшие, что война проиграна гитлеровцами.

Перед КПР и всем народом встали срочные, не терпящие отлагательства задачи. В этих условиях существенное значение имела разработка политической линии партии на вооруженное восстание как единственный путь к свержению фашистской диктатуры и переходу на сторону антигитлеровской коалиции. Несмотря на трудности подпольной работы и действия предательских элементов в рядах партии, был установлен тесный контакт между основными кадрами партии, томившимися в тюрьмах и лагерях, и кадрами, находившимися на свободе, и разработан под непосредственным руководством Г. Георгиу-Деж подробный план организации восстания.

Первоочередной задачей являлось очищение руководящего ядра КПР от враждебных элементов. Это было для партии существенным условием выполнения ее исторической роли. 4 апреля 1944 г. из руководства КПР была устранена предательская группа, что укрепило ряды партии, повысило ее активность в организации и мобилизации масс на антифашистскую борьбу. Без акта 4 апреля были бы невозможны подготовка и проведение вооруженного восстания, достижение сплоченности патриотических сил вокруг партии и во главе с ней.

Основное внимание КПР направила на осуществление единства действий рабочего класса как базы для широкого антифашистского фронта. В результате совместных усилий коммунистов и левого крыла социал-демократов, вопреки сопротивлению правых лидеров социал-демократии, 1 мая 1944 г. было оформлено создание Единого рабочего фронта — основы объединения всех антифашистских сил Румынии<sup>8</sup>.

В условиях глубокой конспирации коммунисты приступили к организации вооруженных боевых патриотических дружин. Такие дружины были созданы в Бухаресте, Плоешти, Констанце, Тимишоаре, Турну-Северине и других городах. Одновременно начали действия отряды партизан в Бучеджских, Вранчских, Карашских горах, в Олтении, в дельте Дуная, в Сучавской области и т. д.<sup>9</sup>

КПР удалось установить связь с рядом генералов и старших офицеров, принадлежавших к антигитлеровской оппозиции, для выработки под руководством партии и в соответствии с ее указаниями военно-технических мероприятий в целях подготовки восстания<sup>10</sup>.

В то же время, стремясь к созданию широкого антифашистского фронта, КПР умело использовала противоречия и разногласия в рядах эксплуататорских классов. Было заключено соглашение о сотрудничестве с группой членов либеральной партии во главе с Г. Татареску (май 1944 г.), установлен контакт с королем, образован национально-демократический блок с участием КПР, социал-демократической партии, национал-царанистской и национал-либеральной партий (20 июня 1944 г.).

Вынужденные сотрудничать с КПР, чтобы замаскировать свои подлинные цели и ввести в заблуждение массы, монархия и буржуазно-помещичьи партии вели в то же время в сговоре с Антонеску тайные переговоры с представителями американско-английского командования в Анкаре и Каире о введении американских и английских войск в Румынию. Румынская реакция и империалистические круги Запада больше всего боялись освобождения Румынии Советской Армией, что принесло бы национальную независимость нашей стране и дало бы румынскому народу

<sup>8</sup> Георге Георгиу-Деж. Статьи и речи, Т. I. М. 1956, стр. 21.

<sup>9</sup> «Contribuția României la războiul antihitlerist», p. 22.

<sup>10</sup> «Scinteia», 23 августа 1957 года.

возможность взять свою судьбу в собственные руки. Связывая свои надежды с осуществлением «балканского варианта» второго фронта, румынские реакционные круги старались затянуть войну, прибегая к самым отчаянным маневрам, с полным безразличием обрекая страну на дальнейшее разрушение, на новые кровавые жертвы.

Однако расчеты эксплуататорских классов были опрокинуты благодаря стремительному продвижению Советской Армии по территории Румынии и вооруженному восстанию, организованному КПР.

В ночь на 10 августа 1944 г. ЦК КПР устроил побег из лагеря Тыргу-Жиу вождя румынского народа Г. Георгиу-Деж, а несколько дней спустя и других руководящих деятелей партии.

Начавшееся 20 августа на Яско-Кишиневском фронте мощное наступление Советской Армии привело к сокрушительным поражениям фашистских войск. Это усугубило и сделало повсеместной панику и растерянность в правящих кругах Румынии. Военно-фашистская клика была больше всего напугана тем, что армия, важнейшее звено государственной машины, не желала уже воевать против СССР. Как и широкие народные массы, армия кипела гневом и ненавистью к гитлеровским захватчикам и их прихвостням внутри страны. Попытки Антонеску принудить солдат и офицеров против их воли продолжать войну на стороне гитлеровской Германии оказались тщетными. Антонеску был вынужден признать, что армия перестала ему подчиняться, и на последнем заседании Совета министров фашистской Румынии, утром 23 августа 1944 г., выразил свое порицание армии за отказ воевать против Советского Союза<sup>11</sup>.

Используя благоприятную обстановку — победоносное наступление советских частей, — КПР начала вооруженное восстание. Вечером 23 августа боевые патриотические дружины совместно с представителями армии арестовали в королевском дворце Антонеску и других фашистских главарей, а в течение 24—28 августа патриотическими силами были заняты важнейшие общественные учреждения, разоружены немецко-фашистские войска и успешно отражены атаки, предпринятые гитлеровцами против Бухареста.

30 августа в город вошли соединения Советской Армии. Население Бухареста с восторгом и горячей признательностью встречало Советскую Армию — освободительницу.

Партия подготовила восстание и руководила им не только в центре страны, но и на местах, в частности в Плоештской области, где румынские военные части при поддержке советских бронетанковых войск и рабочих нефтепромыслов обеспечили охрану нефтяного района, воспрепятствовали продвижению гитлеровцев к Бухаресту, а также их организованному отступлению на север.

В боях с 24 по 31 августа в Бухаресте и его окрестностях, в долине Праховы, Добрудже, Банате, в долине Муреша и других областях боевыми патриотическими дружинами и румынской армией было захвачено 53 тыс. военнопленных, в том числе 14 генералов и 1 224 офицера<sup>12</sup>.



Теперь, спустя 15 лет со дня освобождения страны, еще ярче выступает значение вооруженного восстания 23 августа 1944 года. Свержение военно-фашистской диктатуры, выход Румынии из антисоветской коалиции и объявление войны гитлеровской Германии избавили наш народ от дальнейшего кровопролития и связанных с этим тяжелых бедствий. Благодаря вооруженному восстанию военные действия продолжались на территории Румынии не более месяца.

<sup>11</sup> «Procesul marii trădării naționale. Stenograma asupra dezbaterilor de la Tribunalul poporului asupra guvernului Antonescu». București. 1946, p. 249.

<sup>12</sup> «Contribuția României la războiul antihitlerist», p. 68.

В то же время румынские события оказали влияние на положение всей Юго-Восточной Европы. Замысел гитлеровского командования и фашистских правителей Румынии организовать новые линии сопротивления на территории нашей страны был сорван, и освобождение соседних с нашим государством стран, оккупированных гитлеровцами, ускорено. «Выход Румынии из фашистской оси,— писала «Правда»,— имеет значение не только для румынского народа. Иностранная печать правильно указывает, что потерпела крушение вся германская оборона на Балканах. Румыния была наиболее надежной опорой немцев. Она была на Балканах ключевой позицией германского империализма. Удар, нанесенный всей системе немецкого господства на Балканах, вряд ли можно переоценить»<sup>13</sup>.

Повернув оружие против поработителей, румынская армия отважно сражалась плечом к плечу со славными советскими частями на территории нашей страны и за ее пределами, вплоть до окончательной победы над гитлеровской Германией, внося свой вклад в освобождение Венгрии и Чехословакии.

Влившись в войска 2-го Украинского фронта, румынские подразделения углубились в расположение противника более чем на 1 тыс. км от реки Муреша до границы Чехословакии, пересекли 12 горных цепей, форсировали 12 рек и освободили 3 931 населенный пункт, в том числе 53 города<sup>14</sup>. В конце второй мировой войны на антигитлеровском фронте находились 16 румынских дивизий и авиационный корпус. В тяжелых боях против фашистов румынская армия потеряла 169 822 человека убитыми, ранеными и пропавшими без вести<sup>15</sup>.

Подвиги румынских патриотов в освободительной войне были отмечены в семи приказах Советского Верховного Главнокомандования и во многих сводках и приказах командующих советскими армиями<sup>16</sup>. В письме к У. Черчиллю 27 мая 1945 г. И. В. Сталин подчеркнул вклад Румынии в дело разгрома гитлеризма и победоносного завершения войны в Европе<sup>17</sup>.

По призыву КПП «Все для фронта, все для победы!» развернулось широкое движение народных масс. Трудящиеся упорно боролись против саботажа эксплуататорских классов и обеспечили снабжение армии всем необходимым для ведения освободительной войны. Комсомольцы и патриотическая молодежь добровольно уходили на фронт.

Совместные действия Румынской и Советской армий в антигитлеровских боях заложили прочную основу румыно-советского братства по оружию.

Вооруженное восстание 23 августа положило начало народной революции в нашей стране. Свержение фашистской диктатуры и завоевание национальной независимости в результате освобождения от гитлеровского ига нанесли решающие удары позициям господствующих классов. Трудящиеся Румынии, добившись демократических свобод, каких они никогда не имели в прошлом, твердо заявили о своей решимости установить режим подлинной демократии, создать новый общественный строй.

Основным вопросом нашей революции, как и всякой другой, чему учил В. И. Ленин, являлся вопрос о власти. Он не был разрешен 23 августа, когда посредством закулисных маневров монархии и буржуазно-помещичьим партиям в сообщничестве с империалистическими кругами

<sup>13</sup> «Правда», 27 августа 1944 года.

<sup>14</sup> «Contribuția României la războiul antihitlerist», p. 540.

<sup>15</sup> «Lupta de clasă», 1957, № 8, стр. 24.

<sup>16</sup> Там же.

<sup>17</sup> «Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.». Т. I. М. 1957, стр. 366—367.

США и Англии удалось образовать правительство реакционного большинства во главе с королевским адъютантом Санатеску. С помощью этого правительства внутренние и внешние реакционные силы старались воспрепятствовать движению румынского народа вперед, стремились восстановить в стране буржуазно-помещичью диктатуру и господство иностранных монополий.

Народные массы, возглавляемые рабочим классом и его боевым авангардом — КПП, поднялись против реакции, полные решимости не допустить возврата к прошлому. В вооруженном восстании 23 августа они видели начало своего светлого будущего, исходную точку для политических и социально-экономических преобразований, к которым они горячо стремились.

Организатором, вдохновителем и руководителем революционной борьбы трудящихся Румынии была Коммунистическая партия, вновь приступившая к легальной деятельности после более чем двадцати лет глубокого подполья и преследований. КПП добилась большого авторитета в глазах народа, в первую очередь благодаря блестящему успеху в организации вооруженного восстания. В тяжелые для Румынии дни в огне ожесточенных боев против фашизма коммунисты показали себя передовыми, самыми верными и отважными борцами за жизненные интересы родины. Поэтому народ с доверием и решимостью пошел по пути, указанному партией.

В борьбе за власть, определяя свои стратегические и тактические задачи, КПП руководствовалась тезисами V съезда партии (1931 г.), указавшего, что перед Румынией стояла в то время цель: завершение буржуазно-демократической революции, то есть свержение власти буржуазии и помещиков, установление революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства, ликвидация феодальных пережитков. Роль гегемона в этой революции принадлежала пролетариату. Установив союз с основной крестьянской массой и руководя им, румынский рабочий класс должен был осуществить быстрый переход от демократической революции к социалистической.

КПП творчески применила марксистско-ленинское учение о революции и указания V съезда партии в конкретных условиях нового исторического периода.

«Заслуга нашей партии,— указывал Г. Георгиу-Деж,— состоит в том, что она правильно ориентировалась в новых исторических условиях борьбы за революционное преобразование общества, которых не мог предвидеть V съезд, в условиях, возникших в результате разгрома гитлеровских войск и войск фашистского правительства Антонеску доблестной Советской Армией, в результате освободительного наступления Советской Армии на территории нашей страны, а также в силу того, что революционное движение непосредственно выросло из всенародной борьбы за освобождение от фашистского ига»<sup>18</sup>.

Революционные преобразования в нашей стране делятся на два этапа, которые вместе образуют единый, непрерывный революционный процесс.

Первый этап носил антифеодальный и антиимпериалистический характер. По своему классовому содержанию, движущим силам и задачам этот этап означал завершение буржуазно-демократической революции<sup>19</sup>.

Образованное 23 августа 1944 г. правительство, в котором решающее слово имели лидеры буржуазно-помещичьих партий, разоблачило себя с первых дней как антидемократическое, враждебное интересам и стремлениям народа. Реакционное большинство в правительстве всяче-

<sup>18</sup> Г. Георгиу-Деж. Отчетный доклад Центрального Комитета Румынской рабочей партии II съезду партии. 23 декабря 1955 г. Бухарест. 1956, стр. 26.

<sup>19</sup> Там же.

ски сопротивлялось наказанию виновников бедствий страны, устранению фашистских элементов и демократизации Румынии. Оно старалось воспрепятствовать усилиям народа, поддерживавшего антигитлеровскую войну.

Против этой антинародной и антинациональной политики решительно выступила КПП. Учитывая соотношение классовых сил, Коммунистическая партия взяла курс на создание широкого демократического фронта, охватывающего не только союзников пролетариата на данном этапе — крестьянство и другие мелкобуржуазные слои, — но и косвенные резервы путем использования противоречий в рядах эксплуататорских классов. На основе выработанной КПП программы в сентябре 1944 г. возник Национально-демократический фронт, в который вместе с Коммунистической партией вступили социал-демократическая партия, «Земледельческий фронт», «Союз патриотов», рабочие профсоюзы, «Мадос» и национал-царанистская группировка, возглавленная А. Александреску. Позже была достигнута договоренность о сотрудничестве между Национально-демократическим фронтом и группой либералов во главе с Г. Татареску.

Под давлением народа в начале декабря 1944 г. правительство Санатеску ушло в отставку. В новом правительстве, генерала Радеску, в котором демократические силы были представлены более широко, все же господствовали по-прежнему реакционные элементы. Напуганная мощным революционным подъемом, реакция, сгруппировавшаяся вокруг монархии, поощряемая и поддерживаемая западными империалистическими кругами, пошла на крайние меры. Она не осталась перед попыткой развязать гражданскую войну, чтобы восстановить в стране существовавшее в прошлом положение. Преступный замысел контрреволюции провалился. Широкие слои трудящихся объединились под боевым знаменем партии. В конце января 1945 г. КПП выдвинула правительственную программу Национально-демократического фронта. По всей стране прокатилась огромная волна митингов и демонстраций, участники которых требовали отставки Радеску и образования правительства Национально-демократического фронта.

11 февраля по инициативе КПП было выпущено обращение к крестьянам немедленно приступить к захвату помещичьих земель, не дожидаясь закона о земельной реформе, который не хотела издавать реакционная верхушка. Посланные партией в села бригады рабочих, возглавив крестьянские массы, занимали помещичьи земли и наделали ими безземельных и малоземельных крестьян. В этой битве был закреплён союз рабочего класса и трудового крестьянства, в результате чего в Румынии возникла непреодолимая демократическая и революционная сила, какой никогда не было в прошлом.

Под руководством КПП во многих городах и селах рабочие и крестьяне отвоевали органы местного самоуправления, изгнали засевшие в них профашистские и реакционные элементы и заменили их избранниками народа.

В марте 1945 г. в стране было образовано демократическое правительство. Народные массы Румынии во главе с рабочим классом под руководством КПП решили, таким образом, исход борьбы за власть, установив народно-демократический строй — форму революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства под руководством пролетариата. Правительство приступило к законодательному проведению и фактическому завершению земельной реформы, в результате которой получили землю 918 тыс. крестьян-бедняков<sup>20</sup>, к демократизации государственного аппарата, к дальнейшей мобилизации всех сил на завершение антигитлеровской войны, к проведению политики прочной дружбы и сотрудничества с Советским Союзом.

<sup>20</sup> Георге Георгиу-Деж. Статьи и речи. Т. I, стр. 172.

Всеобщие выборы в ноябре 1946 г., когда свыше 70% голосов были отданы демократической коалиции, возглавляемой КНР<sup>21</sup>, еще раз подтвердили, что румынский народ в своем подавляющем большинстве выступает за народную демократию, против восстановления буржуазно-помещичьего строя. Эти выборы свидетельствовали о полной изоляции от масс старых буржуазно-помещичьих партий, их разгроме и устранении с арены политической жизни страны.

Народно-демократическая власть разоблачила заговоры реакции, инспирированные и поддерживаемые иностранными империалистическими кругами. Благодаря братской помощи Советского Союза наш народ предотвратил интервенцию, которую империалисты готовили против Румынии, стремясь ликвидировать революционные завоевания трудящихся и политическую и экономическую независимость страны.

Политические победы народно-демократического строя были закреплены успехами, достигнутыми в экономическом восстановлении страны на основе курса, намеченного Всерумынской конференцией КНР в октябре 1945 года. Проведенные в конце 1946 и в 1947 г. мероприятия антикапиталистического характера: огосударствление Национального банка, установление рабочего контроля в виде промышленных управлений, закон, запрещавший кулакам покупать землю, денежная реформа — способствовали подъему промышленного и сельскохозяйственного производства и устранению финансового хаоса и инфляции.

Таким образом, создавались предпосылки перерастания демократической революции в социалистическую.

Под руководством Коммунистической партии рабочий класс, поддерживаемый трудящимся крестьянством, в ноябре 1947 г. устранил из правительства последних представителей буржуазии, сверг (30 декабря 1947 г.) монархию и, провозгласив народную республику, взял всю полноту власти в свои руки. Народно-демократическое государство стало формой диктатуры пролетариата, государством социалистического типа. Наша партия приступила к разрешению задач второго, социалистического этапа революции<sup>22</sup>.

Все эти революционные преобразования были проведены без гражданской войны, так как трудящиеся во главе с пролетариатом располагали достаточной силой, чтобы установить и упрочить народно-демократический строй, помешать реакции осуществить свою угрозу начать гражданскую войну. Наш народ обязан этим также помощи Советского Союза в деле защиты и укрепления национальной независимости Румынии и изменению соотношения сил на международной арене после второй мировой войны в пользу демократии и социализма, что воспрепятствовало вмешательству иностранных империалистов во внутренние дела Румынии. Однако Коммунистическая партия и народные массы не ослабляли свою бдительность, учитывая возможность попыток контрреволюции развязать гражданскую войну и спровоцировать иностранную интервенцию<sup>23</sup>.

Особое значение для дальнейшего укрепления народно-демократического строя и обеспечения роста руководящей роли партии в строительстве социализма имело осуществление полного политического, идеологического и организационного единства рабочего класса путем объединения в феврале 1948 г. коммунистов и социал-демократов и образования на основе принципов марксизма-ленинизма Румынской рабочей партии.

Под руководством РРП в июне 1948 г. трудящиеся национализиро-

<sup>21</sup> См. «P.C.R.—conducatorul luptei maselor populare pentru consolidarea și dezvoltarea regimului democrat-popular (6 martie 1945—30 decembrie 1947)». București. 1956, p. 46—47.

<sup>22</sup> Георге Георгиу-Деж. Статьи и речи. Т. II, стр. 283.

<sup>23</sup> Gh. Gheorghiu-Dej. Sub steagul marxism-leninismului și al internaționalismului proletar. București. 1957, p. 24.

зали основные средства производства. Этим революционным актом народ положил конец экономическому господству буржуазии и с воодушевлением перешел к построению экономической основы социализма в нашей стране.

Используя опыт СССР в строительстве социализма, успешно применяемый и другими социалистическими странами, а также свой собственный опыт, РРП последовательно проводила и проводит ленинскую политику индустриализации, в основе которой лежит преимущественное развитие тяжелой промышленности и в первую очередь машиностроения. По инициативе РРП румынский народ приступил к осуществлению первого пятилетнего плана (1951—1955 гг.), а также плана электрификации, рассчитанного на 10 лет (1951—1960). Производственный подъем в стране, все более широкий размах социалистического соревнования сделали возможным досрочное выполнение (10 ноября 1955 г.) заданий первой пятилетки по увеличению объема промышленной продукции.

II съезд партии, проходивший в конце 1955 г., обсудил директивы по второму пятилетнему плану (1956—1960 гг.), предусматривающему рост производства промышленности на 60—65%. Трудящиеся народной Румынии добились значительных успехов в развитии социалистического сектора народного хозяйства. В 1958 г. объем промышленного производства был почти в 4 раза больше, чем в 1938 г., при этом продукция тяжелой индустрии выросла в 7,5 раза и составила более  $\frac{1}{5}$  всей промышленной продукции. В стране построены и расширены специализированные заводы, производящие оборудование для нефтяной и горной промышленности, сельскохозяйственные машины, локомотивы и вагоны, грузовые автомобили, паровые котлы, двигатели внутреннего сгорания, строительное оборудование и т. п.

Добыча и переработка нефти получили развитие и за пределами старого нефтеносного района — долины Праховы, в новых областях: Крайовской, Питештской и Бакэуской. В 1958 г. продукция нефтяной промышленности выросла почти в 2 раза по сравнению с 1938 г., добыча угля увеличилась в 2,6 раза.

На основе сырьевых ресурсов страны — нефти, природного газа, соли, леса и т. д. — развивается химическая индустрия, особенно в центре Трансильвании, в Молдове и в Бухаресте. Объем химического производства превысит в конце этого года в 10 раз уровень 1938 года.

О прогрессе в промышленном развитии свидетельствует и тот факт, что все количество стали, полученное в Румынии в 1938 г., выплавляется теперь за 63 дня, вся продукция машиностроительной промышленности, которая выпускалась в 1938 г., производится сейчас за 42 дня, а вся выработанная в 1938 г. электроэнергия — за 75 дней<sup>24</sup>.

Отдавая преимущество развитию тяжелой промышленности, партия и правительство направляют в то же время крупные капиталовложения на дальнейший рост производства предметов широкого потребления, расширение их ассортимента и значительное улучшение качества. По сравнению с 1938 г. производство хлопчатобумажных тканей выросло в 2 раза, шерстяных — в 2,3 раза и т. д. Расширяется производство пластических масс и синтетического волокна. В 1959 г. объем капиталовложений в легкой и пищевой промышленности увеличится на 53% по сравнению с 1958 годом<sup>25</sup>.

Народная власть добилась больших успехов в индустриализации ранее отсталых в экономическом отношении Бакэуской, Ясской, Крайовской, Констанцской областей, Венгерской автономной области. Созданы и создаются новые промышленные центры и районы.

<sup>24</sup> Gh. Gheorghiu-Dej. Cu privire la lucrările celui de-al XXI-lea Congres extraordinar al P. C. U. S. București. 1959, p. 17.

<sup>25</sup> «Lupta de clasă», 1958, № 12, p. 5.

Исходя из объективной необходимости построения социализма в деревне, творчески применяя марксистско-ленинское учение в условиях нашей страны, РРП наметила генеральную линию социалистического преобразования сельского хозяйства в Румынии. Задачи партии в борьбе за реконструкцию сельского хозяйства и укрепление союза рабочего класса и трудящегося крестьянства были сформулированы ЦК РРП на состоявшемся 3—5 марта 1949 г. пленуме. В результате проведенной партией организационно-политической работы еще в 1949 г. возникло 56 коллективных хозяйств. С тех пор их число растет из года в год.

II съезд партии указал на необходимость обеспечить в 1960 г. преобладание социалистического сектора в сельском хозяйстве. Народно-демократическое государство оказывает исключительное внимание созданию условий для развития и укрепления кооперации. Число машинно-тракторных станций возросло с 81 в 1949 г. до 240 в 1958 году. Рабочий класс предоставил в распоряжение деревни свыше 44 тыс. тракторов и десятки тысяч различных машин, способных обеспечить механизацию основных работ в кооперативно-социалистическом сельском хозяйстве<sup>26</sup>.

В начале апреля этого года социалистический сектор охватывал 63,1% сельскохозяйственной площади страны. В кооперативы вступили 2 272 260 семейств трудящихся крестьян из общего числа 3 600 тысяч. Констанцская область полностью коллективизирована. В Галацкой к началу марта 1959 г. кооперативный сектор охватывал 72% крестьянских хозяйств и почти 80% пахотной площади. В Тимишоарской — соответственно 56 и 77%<sup>27</sup>.

«Эти итоги, — указывает Г. Георгиу-Деж, — являются важнейшим историческим достижением, они знаменуют собой настоящую революцию, в корне преобразующую социально-экономические отношения на селе, весь образ жизни трудящегося крестьянства, весь облик нашего села»<sup>28</sup>.

В результате значительных успехов, достигнутых в промышленности, в сельском хозяйстве и в других областях экономики, непрерывно растут жизненный уровень трудящихся, их покупательная способность. Реальная заработная плата рабочих государственных предприятий повысилась в 1958 г. почти на 60% по сравнению с 1950 годом. Улучшилось снабжение населения. Сбыт товаров через социалистическую торговлю увеличился за тот же период в 2,3 раза. Большие средства ассигнуются на социально-культурные нужды, жилищное строительство, социальное обеспечение, здравоохранение, развитие образования и культуры, обеспечение отдыха, заботу о детях. Жилой фонд вырастет в этом году более чем в 6 раз по сравнению с 1950 годом. Только в 1956—1958 гг. было построено 40 тыс. квартир площадью около 1 400 тыс. кв. м. В 1958 г. трудящиеся получили больше 13 500 квартир. На расходы в области здравоохранения, образования, культуры в этом году предусмотрена сумма, составляющая 23,3% всех бюджетных расходов — в 3,5 раза больше, чем в 1950 году<sup>29</sup>.

Пленум ЦК Румынской рабочей партии, состоявшийся 13—14 июля с. г., одоблив доклад Г. Георгиу-Деж о выполнении задач, поставленных II съездом РРП в области развития народного хозяйства и роста благосостояния народа, постановил принять ряд мер для дальнейшего повышения реальной заработной платы трудящихся. Так, средняя заработная плата рабочих, возросшая за последние 2 года на 18%, повышается еще примерно на 10%. Оплата труда мастеров с высокой технической подготовкой и опытом увеличивается на 20%. Зарботная плата инженерно-технического и административного персонала производственных предприятий и бюд-

<sup>26</sup> «Analele institutului de istorie a partidului de pe lângă C. C. al P. M. R.». 1959. № 2, p. 44.

<sup>27</sup> Там же, стр. 52.

<sup>28</sup> Gh. Gheorghiu-Dej. Cu privire la lucrările celui de-al XXI-lea Congres extraordinar al P. C. U. S., p. 19.

<sup>29</sup> Там же, стр. 21.

жетных организаций возрастает в среднем на 8%, преподавателей начальных и средних школ — на 24%; обслуживающего персонала социалистической торговой сети — на 18%. В то же время повышаются оклады офицеров и генералов, сержантского состава и гражданских служащих Министерства вооруженных сил и Министерства внутренних дел Румынской Народной Республики.

Пленум принял решение о необходимости полностью освободить от налогов рабочих и служащих с месячной зарплатой до 500 лей и сократить налоги у лиц с месячной зарплатой до 1 500 лей. Постановлением пленума определено также повышение пенсий всех категорий. Пенсии по старости будут составлять 55—100% заработной платы, получаемой трудящимися до выхода на пенсию. В решении пленума предусмотрено снижение цен свыше чем на 2 600 видов промышленных и продовольственных товаров<sup>30</sup>.

Все эти мероприятия, встреченные с глубоким удовлетворением трудящимися Румынской Народной Республики, явились итогом их трудовых подвигов под руководством партии в развитии народного хозяйства и служат источником нового подъема творческой энергии и дальнейшего развертывания социалистического строительства в нашей стране.

Крупные успехи достигнуты в области культурной революции. Ликвидирована неграмотность. Бурно развиваются наука, литература и искусство. Народное образование реорганизовано и строится на новой научной основе. В 1959 г. в школах и высших учебных заведениях страны числятся 2 300 тыс. учеников и студентов. Значительно развилось профессиональное, а также высшее техническое и агрономическое образование. Народное хозяйство за последние десять лет получило свыше 280 тыс. квалифицированных рабочих, 128 тыс. техников и 100 тыс. инженеров различных специальностей. В 1950 г. была создана система вечернего и заочного обучения. Для дальнейшего укрепления связи между учебным процессом и производительным трудом в марте 1959 г. ЦК РРП и Совет Министров приняли постановление о предоставлении больших льгот трудящимся города и деревни, обучающимся в вечерних средних школах и в системе вечернего и заочного высшего образования.

Народно-демократический строй положил конец позорной политике национального угнетения, обеспечив полное равноправие всех национальностей в РНР. В 1952 г. была создана Венгерская автономная область, на территории которой проживает компактное венгерское (секуйское) население. Из 482 депутатов Великого Национального собрания 64 (15,5%) и из 137 421 депутата местных народных советов 17 623 (13%) представляют национальные меньшинства. В стране более 1 100 дошкольных детских учреждений и свыше 2 тыс. средних школ, техникумов и педагогических училищ для национальных меньшинств, в которых обучаются родному языку около 300 тыс. детей, юношей и девушек. Существуют 534 средние школы, где в группах ведется преподавание на румынском языке и на языках национальных меньшинств. В Тыргу-Муреше в Медико-фармацевтическом и Театральном институтах занятия проводятся на венгерском языке. В Клужском университете имени Бабеша и Больян многие курсы ведутся как на румынском, так и на венгерском языке.

Развиваются литература и искусство национальных меньшинств. За последние 5 лет (1954—1958) на национальных языках издано 3 785 названий книг тиражом 16 320 тыс. экземпляров. В РНР выходит 55 газет и журналов на языках различных народов Румынии тиражом около 610 тыс. экземпляров. Между румынским народом и национальными меньшинствами установились и упрочились отношения братства, взаимопомощи и непоколебимого единства. Все это ярко свидетельствует о торжестве

<sup>30</sup> «Scînteia», 16 июля 1959 года.

принципов марксистско-ленинской национальной политики в нашей стране.

Огромное значение для строительства социализма в Румынии имеет основанное на пролетарском интернационализме братское содружество со всеми странами социалистического лагеря во главе с СССР. Всестороннее экономическое сотрудничество социалистических государств, и в первую очередь, помощь, оказываемая Советским Союзом — строителем коммунизма, ускоряет темпы развития производительных сил в нашей стране и во всех странах социалистического лагеря. СССР предоставил Румынии промышленное оборудование, в том числе комплектные заводы, оказал ей техническую помощь, предоставил кредиты на исключительно выгодных условиях. В счет этих кредитов получено оборудование для теплостанций в Борзешти, Комэнешти, Овидиу, Синджорджу, Парошен, для коксохимического завода, Романского трубопрокатного стана, атомного реактора и т. д.<sup>31</sup> Трудящиеся РНР глубоко признательны советскому народу за бескорыстную помощь во всех областях социалистического строительства.

Крупные политические, экономические и социальные преобразования, совершенные в Румынии за 15 лет, в корне изменили ее облик и положение в мире. В исторически короткий срок из страны экономически отсталой, в которой господствовала кучка крупных капиталистов и помещиков и которая находилась в подчинении у империалистических держав, она превратилась в страну с мощной промышленностью и успешно развивающимся социалистическим сельским хозяйством, в которой народ стал хозяином своей судьбы.

Перед нашей республикой раскрываются светлые дали. В результате выполнения плана развития народного хозяйства на 1960—1965 гг. румынские трудящиеся в основном построят социализм и перейдут к новому этапу — завершению строительства социалистического общества<sup>32</sup>.

Успехи румынского народа в строительстве нового строя объясняются в первую очередь тем, что им руководит Рабочая партия. Сила РРП — в ее безграничной преданности интересам народа, в ее монолитном единстве, в нерушимой связи с рабочими массами, в непоколебимой верности марксистско-ленинскому учению. Во всей своей деятельности Румынская рабочая партия вдохновляется историческим опытом КПСС и других братских партий. Она упорно изучает этот огромный опыт и творчески применяет его в конкретных условиях нашей страны. РРП неустанно печется об укреплении народно-демократического государства, о привлечении широчайших масс к управлению общественными делами, о мобилизации их в целях выполнения задач социалистического строительства.

Румынская рабочая партия воспитывает всех трудящихся в духе патриотизма и пролетарского интернационализма, неуклонно борется за дальнейшее укрепление единства и сплоченности социалистического лагеря во главе с Советским Союзом.

Непрерывное укрепление партии, ее руководящей роли во всех областях — важнейшее условие все более значительных успехов нашего народа в будущем.

<sup>31</sup> «Probleme economice», 1959, № 4, p. 6—7.

<sup>32</sup> Gh. Gheorghiu-Dej. Cu privire la lucrările celui de-al XXI-lea Congres extraordinar al P. C. U. S, p. 21.